

習近平嚴寒戈壁視察空軍

詳察現代化裝備 軍媒首次微博播報



■昨日，習近平看望酒泉衛星發射中心科技人員和部隊官兵。網上圖片
■昨日，習近平冒寒巡視了戈壁深處的某空軍基地。網上圖片
■昨日，習近平巡視完空軍某基地後和空軍官兵握手。網上圖片
■昨日，習近平在東風革命烈士陵園向革命先烈敬獻花籃。網上圖片

香港文匯報訊(記者 劉坤領 北京報導)內地軍方媒體「中國軍網」首次用微博發佈了習近平視察空軍消息。昨日上午，中共中央總書記、中共中央軍委主席習近平冒着嚴寒，來到戈壁深處的某空軍基地，察看了基地部分現代化裝備。習近平表示，「心裡一直惦記着大家」，黨中央、中央軍委高度重視空軍建設發展及武器裝備建設。此外，習近平還看望了酒泉衛星發射中心科技人員和部隊官兵，以及到東風革命烈士陵園敬獻花籃。對此，軍事專家表示，習近平此次視察，由空軍出身的許其亮陪同，向外傳遞中央軍委更加重視空軍發展的信號。

報 道稱，習近平表示，「心裡一直惦記着大家，特地來看看大家。」他強調，抓住戰略機遇期，加強國防建設，責任在每個人身上，希望大家一起履行好這個責任。

軍隊現代化 海空軍仍短板

習近平還察看了基地部分現代化裝備。他強調，黨中央、中央軍委高度重視國防和軍隊建設，高度重視空軍建設發展，高度重視武器裝備建

設。他要求部隊大力加強思想政治建設，推進信息化建設，做好抓基層、打基礎工作，大家要再接再厲、頑強拼搏，為國防和軍隊現代化建設作出新的更大貢獻。據悉，這是官方媒體首次通過微博率先報道習近平的考察活動。

中國軍控與裁軍協會高級顧問、軍事問題專家徐光裕將軍接受本報採訪時表示，長期以來，中國軍隊現代化的主要短板是海軍和空軍，越來越多的國際爭端來自海上、空中。習近平深入戈壁深

處視察空軍，向外傳遞着更加重視空軍發展的信息。

「海空軍現代化之中暴露的問題越來越突出，必須加緊補課。從空軍來看，迫切需求第四代戰機之外，戰略遠程轟炸機、大型運輸機、預警機、加油機、電子戰飛機等也必須取得突破。」徐光裕說。

5至10年內 軍費傾斜空軍

徐光裕表示，未來5至10年將是中國空軍快速發展的時期，不論是科研力量還是軍費開支，都會有所偏重。以運-20為代表的大型運輸機，後續的第四代戰機將陸續出臺。2020年之前，中國空軍的武器裝備將迎來全面升級換代。

「從世界範圍來看，美國等西方國家第四代戰機早已列裝，甚至機載激光武器等新型裝備也即將面世，」徐光裕指出，中國空軍應當奮起直追，才能維護國家的主權利益，才符合中國軍隊主動防禦的戰略部署。

此外，中國軍隊還必須注重反導防空系統的發展。徐光裕表示，在東北亞地區，中俄有所默契，北起日韓、沖繩一線，南至澳洲，中國不得不應對周邊國家參與的反導系統的威脅。

「與飛機相比，我們的火箭和導彈技術與西方國家差距要小得多，有的甚至能力相當。」徐光裕說，「但是，我們尚未形成網絡狀的火炮系統，這方面發展也在加快。」



■空軍多型戰機去年9月曾在戈壁進行體系對抗演習。圖為繁忙的跑道上多型戰機同時升空作戰。網上圖片



2日下午，毛澤東嫡孫毛新宇攜妻兒一同來到「紅色聖地」西柏坡參觀，並向毛澤東銅像敬獻花籃。毛新宇將軍此次來石家莊是參加「毛澤東誕辰120周年系列慶典活動」。圖為毛新宇一家人合影。
■ 中新社

日媒：美拒撐日解禁集體自衛權

香港文匯報訊 據日本共同社報導，據多名熟悉日美關係的消息人士1日透露，在日美兩國為日本首相安倍晉三2月訪美而進行的準備過程中，美方以「可能刺激中國」為由，反對支持日本政府解禁集體自衛權。

報導說，安倍望在首腦會談時獲得奧巴馬在集體自衛權問題上的支持，以此作為強化日美同盟關係的成果向國內外昭示。由於美方持上述消極態度，安倍將不得不另作打算。

據稱，日本政府日前通過在東京和華盛頓的外交渠道，就奧巴馬能否在首腦會談時表

態理解並支持安倍政府修改憲法解釋以解禁集體自衛權徵詢了美方的意向。日方表示，如果獲得奧巴馬的支持，「日美關係將向前邁進」。

憂刺激中國 加劇中日緊張關係

美方對此則表示，如果奧巴馬向安倍表態支持日本政府解禁集體自衛權，中國有可能將此視為日美聯手對其施壓。美方認為，如果中國的態度因此趨於強硬，中日關係緊張加劇，將導致地區的不穩定，不符合日美

兩國的共同利益。

另外，美國政府的一名高官強調，「日本可以致力於解禁集體自衛權，但不能利用首腦會談進行宣傳」。美國助理國務卿坎貝爾1月訪問日本與外務事務次官河相周夫磋商時可能也通報了美方的上述立場。

報導稱，日方還建議安倍和奧巴馬在會談中共同敦促中國採取「克制」態度，停止在釣魚島海域「挑釁」。美國國務院對這一建議也持消極態度，認為此舉「可能會給中美關係造成影響」。

美媒妄語：華成東亞火藥庫

香港文匯報訊 儘管中國通過各種渠道闡明中國的崛起是和平的，且不危害其他國家，但一些別有用心之媒體還是對不斷壯大的中國說三道四。據環球網報導，最新一期的美國《時代》雜誌就指責中國的地緣政治地位提高導致東北亞地區局勢緊張，並將中國比作隨時會爆炸的火藥庫，猶如第一次世界大戰前歐洲的情況。

《時代》雜誌說，中國地緣政治地位日益提升，各國對其的崛起感到憂心，部分國家已經和中國發生口角，東亞海權爭議不休，中國與越南、日本、菲律賓關係也

因此受到影響。《時代》雜誌還說，東亞局勢緊張，與一個世紀前的歐洲情況相當類似。中國視南海為「內海」，引發周邊國家不滿，就和當時歐洲巴爾幹半島一樣，是個隨時可能引爆的火藥庫。

近年來，外界流傳着不少有關「中國崛起、美國衰敗」的說法。這同時引發發達國家會喪失自身利益的擔憂。不過，中國方面則已澄清，中國的崛起不僅對自身有益，也對他國有益。

星外長籲速建南海準則

香港文匯報訊 新加坡外交部長尚穆根1日接受英國廣播公司(BBC)世界新聞網專訪表示，南海行為準則越快建立越好。此外，尚穆根還談及中國與美國關係和東南亞國家協會(ASEAN)等相關議題。

對於是否有可能透過東協解決南海主權爭議，尚穆根說，東協一直強調，只有主權聲索國才能解決領土紛爭，其他人能做

的，就是建立一個制度，告訴全世界這些主權聲索國將怎麼和彼此互動，因此東協一直試圖推動南海行為準則，而且越快開始越好。

日扣中國漁船 領館派員交涉

香港文匯報訊 據中新社報導，昨晚，中國駐福岡總領館證實，日本海上保安廳於昨日上午8時53分在沖繩縣宮古島附近海域抓扣一艘中國漁船並逮捕了船長，總領館主管官員已趕到當地交涉。

據中國駐福岡總領館介紹，昨日下午1時左右，總領館接到日本海上保安廳第11管區石垣海上保安部的通報，稱一艘名為「瓊洋浦F8139」的中國漁船涉嫌在日本專屬經濟海域違規撈撈珊瑚，保安部於上午8時53分在距沖繩縣宮古島東北44公里處將其抓扣。

指福建船長非法撈珊瑚

被扣中國漁船船長名叫薛長龍，生於1949年10月1日，是福建省寧德市霞浦縣古鎮村人。船上共有13人，均為中國籍。日方隨後將船長和兩名船員



■昨日，日本海上保安廳在沖繩縣宮古島附近海域抓扣一艘中國漁船並逮捕了船長。
法新社

帶往宮古島，將其關押在該島海上保安署，其他船員及漁船則被帶到宮古島附近安全海域停留。

接到日方通知後，中國駐福岡總領館立即與日方核實相關情況，要求日方善待中方船員，切實保障其安全 and 基本生活，並向日方提出前往當地探視被扣船長和船員。目前，總領館官員已趕到宮古島與日方進行交涉。

根據日本相關法律，被抓扣漁船和船員在被抓後48小時內由海上保安部負責調查和處理，違法作業的船隻需支付擔保金即可釋放。

昂山素姬：日拒認錯才是大錯

香港文匯報訊 據中廣網報導，正在韓國訪問的緬甸全民主聯盟領導人昂山素姬，針對韓國提及的慰安婦問題表示，任何人都可能犯錯，但不肯承認犯錯才是重大錯誤。

昂山素姬昨日在首爾「金大中圖書館」與仁川市長宋永吉見面。宋永吉表示，和德國不同，日本仍不承認慰安婦問題，希望昂山素姬對此予以關注。

昂山素姬強調，不管犯下何種錯誤，都要正視並糾正錯誤，這樣的態度十分重要。昂山素姬並說，她的父親曾抵抗過日本帝國主義，但父親告訴她，不要憎恨日本民眾。

安倍視察自衛隊 籲防華船「入侵」

香港文匯報訊 據日本媒體報導，日本首相安倍晉三昨日前往沖繩那霸市的航空自衛隊那霸基地，對700名海空自衛隊隊員進行了視察，要求自衛隊隊員們加強保衛國民生命、財產、領土、領海和領空安全，防止中國船隻「入侵領海」。安倍聲稱，決意站在應對危機的最前列，希望自衛隊隊員向任務邁進。此次是安倍上任後首次訪問沖繩縣。